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magán hirdetések négyzet em . 

Városi tisztujitás előtt 
Pár komoly szó a képviselőkhez 
(-gh) Senkit sem támadunk. Csu- 

pán a város polgárságának legsajátabb 
érdekében szólunk. 

Vajjon lesz-e, aki eghallgason ? 
Vajjon lesz-e, aki önmaga és a pol- 
gárság érdekében azonnal tal álljona, 
Mindegy, akár lesz, akár n gáz, 

mi kötelességszerü figyelmeztetésünket 
félelem nélkül, az érdekeltség jajveszé- 
kelése ellenére is kimondjuk. 

Ha eredménye nem lesz, az utó- 
kor vádjai bennünket nem érhetnek. 
Atkot reánk senki sem szórhat. 

Arról van szó igen tisztelt képvi- 
selőtestület, hogy Sepsiszentgyörgy, 
Kézdivásárhely és más, amiénkhez ha 
sonló, talán még jobb módban levő 
város sem ad a jövő évtől kezdve tiszt- 
viselőinek annyi fizetést, mint Székely- 
udvarhely. 

Arról van szó, hogy a nevezett 
városok a belügyminiszter által felál- 
litott C) táblázat szerint fogják fizetni 
a tisztviselőiket és e szerint a polgár- 

mesternek évi 3600 K fizetést és 780 
K lakbért adnak; a mi a VIII. fizetési 
osztály 3-ik fokozatának felel meg. 

Székelyudvarhely város közönsé- 
gét pedig arra akarják szoritani, hogy 
ezzel szemben fizessen a polgármeste- 
rének évi 4800 K-át és 960 K lak- 
bért stb. Ez pedig a VII. fiz. oszt. 3-ik 
fokozatába tartozik. 

Ugyanilyen az arány a többi tiszt- 
viselői fizetéseknel is. Együtt véve pe- 
dig évenkint horribilis összeg, melyet 
egyáltalán nem volnánk kötelesek ki- 
adni. Vost még nem, de a választások 
után már igen. 

Igen, mert a most köszöbön álló 
tisztujitás fogja szentesiteni, törvénye- 
siteni a következő évi fizetéseket, ame- 
lyeket többé azzal a megválasztandó 
tisztviselővel szemben, aki hivatali es- 
küjét letette és hivatatát elfoglalta, re- 
dukálni, lejebb szállitani nem lehet. 
Nem lehet még akkor sem, ha erre 
netalán kir. közjegyzői reverzálist adna is. 

Épen igy nem lehet komolyan 
venni a nyugdijjogosultságról, a nyug- 
dijigényről való lemondást sem. Ilyes- 
mit komolyan gondolkozni tudó és 
akaró képviselőtestületi tag, el nem 
hisz, el nem fogadhat. 

Már most ha ezeket igy megálla- 
mitottuk, vajjon mi lenne a teendőnk? 
Nem olyan nagy dolog, amint azt né- 
melyek – érthető okokból — feltün- 

tetni igyekeznekI... Nem. 
Egyszerüen oly irányu sürgős in- 

ditványt kellene beadni a képviselőtes- 
tület minél több tagjának aláirásával, 
hogy a választás évvégéig elhalasztas- 
sék. Egyuttal pedig haladéktalanul rend- 
kivüli közgyülés összehivását lehetne 
inditványozni, amely az összes városi 
tisztviselők fizetéset a C) táblázat sze- 
rint állapitaná meg. 

Ez a fontos ténykedés, évenkint 
sok ezer koronára menő összeget ma- 
rasztana a város pótadós pénztárába. 
Másfelől pedig senkivel szemben sem 
esnék most jogsérelem e miatt. 

Ha a többi városok ügyeit elin- 
tézhetik és elintézik kevesebb, de azért 
elég tisztességes fizetésekért, önmagunk 
övámoltalansága az, hogy csupán né- 
ely tisztvise ők nagyobb urhatnám- 

ságáért, sokkal magasabb fizetések ter- 
hét vegyük a nyakunkra. 

Mozduljon meg tehát Székelyud- 
varhely város képviselőtestülete és 
egvyszer már álljon a sarkára a város 
polgárságának érdekében. Ne engedje, 
hogy orránál fogva vezessék olyan te- 
her elvállalására, a melyből aztán többé 
visszatérés nem lehet. 

Távol legyen tőlünk az, mintha 
tisztviselőink boldogulásának utját vágni 
akarnók. Nem. Minket egyedül és kizá- 
rólag Székelyudvarhely város adófizető, 
teherviselő polgárságának közérdeke 
inditott a felszólálásra 

Azt hangsulyozzuk, hogy a városi 
képviselőtestületnek feltétlenül joga van 
megállapitani a tisztviselők fizetéset. 
Joga van most a C) tártázat szerint ál- 
lást foglalni. Választások után szonban 
többé nem lesz meg ez a fontos 
messze kiható joga 

Ha ezt a jogát most elmulasztja 
gyakorolni, a képviselőtestület lesz oka 
annak, hogy e miatt a város polgár- 
sága lassankint elvérzik, a közterhek 
sulya alatt összeroppan, megsemmisül. 

Eszméljünk és gyorsan cseleked- 
jünk, amig nem késől!.. 

r 
Érdekes verdiktet hozott a 
marosvásárhelyi esküdtszél. 

A marosvásárhelyi „Ellenőr" cimü 
derék függetlenségi ujság, melyet Orosz- 
lány Gábor kiváló és ismert tollu ujságiró 
kitünően szerkeszt, az oklándi „járási szék- 
ház" ügyével kapcsolatos esküdtszéki főtár- 
gyalásról a következőket irja : 

Hétfőn éjjel érdekes verdiktet hozott a 
marosvárárhelyi esküdtszék. Betegh Pál szó- 
kelyudvarhelyi lapszerkesztő állt a biróság 
előtt sajtóvétségért. Betegh elkövette azt a 

rettentő nagy bünt, hogy megmerte kritizálni 

a székelyudvarhelyi kiskirályokat, a sógort, a 

rokont, az unokatestvért, - megkritizálta az 

alipsánt, a főügyészt, a volt képviselőt - a 

fészolgabirót stb,, akik mindössze egy csala- 

dot tesznek ki. Az alispán közpénzen vesz 

egy házat a sógortól, hogy a másik sógov- 
nak kényelmes lakása legyen. A főszolgabiió 

el is helyezkedik a palotában persze 
maga a főszolgabirói hivatal maradt tovább a 

is a nedves, a dohos, a bedülő félben levő 

lakásban. 

A főtárgyalásra az egész rokonság íel- 

vonult. Mindnyájan tanuságot tettek arról, 

hogy Betegh Pálnak ,betegsége" a hatósá 
támadása. 

Egész beszédeket tartottak arról, hogy 
Betegh milyen ember és azt is bünéül tud- 
ták be neki, hogy szakállat visel. 

Az esküdtszék, melynek elnöke: Fri 
József ny. főhadbiró volt, éjjel két órakor 
hosta meg a verdiktet, mely szerint Betegh, 
Pál nem bünős, nem rágabtmazo és 
nem becsületsértő és a mit irt — azt be 
is bizonyitotta. 

Betegh védője : Dr Eróss József igen hatá- 
sos beszédben mutatott reá a székelyudvarhelyi 
klikk-re, a melynek a marosvásárhelyi tizen- 
két polgár eltüntethetetlenül kiállitotta a ha- 
tósági bizonyitványt — Székelyudvarhely di- 
csőségére. 

Baromfitenyésztésünk. 
– Irta : Gróf Teleky lőzsené. 
Valahányszor kültöldi lapokban olvasom, 

mennyire keresi a fogyasztóközönség a ba- 
romfiárut, mindig öröm fog el, mert azt lá- 
tom belőle, hogy a magyar gazdaközönség 
nemcsak bátran kiterjesztheti munkáját erre 
a termelési ágra is, de nem is tud annyit 
előállitani, amennyit a külföldön el ne le- 
hetne adni. A nyugati nagy gyárvárosok ren- 
geteg mennyiségeket fogyasztanak ezekből a 
cikkekből, de korántsem kapnak eleget, azért 
azután messze tengerentuli gyarmatokból 
igyekeznek tojást és baromfiárut kapni. 

Magyarország baromfikereskedelme nem 
áll ugyan az utolsó helyen a nemzetközi ver- 
senyben, de sajnálattal kellett tapasztalnom, 
hogy a magyar baromfiáru nem foglalja el 
azt a helyet, melyet szeretnénk és érdekünk- 
ben volna, hogy elfoglaljon. A nyáron szá- 
mos külföldi fürdőhelyet jártam be, a hote- 
lekben mindenütt magyar baromfipecsenyét 
kerestem és nem tudtak sehol adni. Termé- 
szetesen ez rosszul esett nekem, mert azt 
vártam, hogy a hoteltulajdonosok elismerés- 
sel fognak szólni a magyar baromfiról s leg- 
feljebb azon fognak panaszkodni, hogy nem 
kapnak eleget. Ehelyett azt kellett hallanom, 
hogy régebben tartottak ugyan magyaror- 
szági baromfit, de mivel nem felelt meg a 
vendégek igényének, most máshonnan szer- 
zik be szükségletüket. Azt mondják, hogy 
a magyar baromfi kicsiny és sovány, mert 
a magyarok nem hizlalnak. 

Ezekből láthatja a tenyésztő és különö- 
sen a gazdaközönség, hogy azok az elvek, 
amelyeket immár évek óta hirdetünk a hazai 
baromfiállomány feljavitása és jobb tenyész- 
tési eljárások tátgyában, nem légből kapot- 
tak, nem iróasztalnál keletkeztek ötletszerüen, 
hanem a való élet következményei alapján, 
a kereslet igényeiből lettek levonva. A kül- 
földi fogyasztó nagytestü, finom hizlalt árut 
keres, nem pedig kicsinyet és még bozzá 
soványat. Lehet, hogy a parlagi magyar tyuk 
minden nemesitési eljárás nélkül is megfe- 
lel a mi saját külön izlésünknek, de világ- 
forgalmat ilyen áruval nem lehet elérni. Hi- 
szen az könnyen elgondolható, hogy a gaz- 
dag külföldi fogyasztó szivesebben eszi a 

- 

bő husu, finom izletességre kihizlalt pecse- 
nyét, mint az olyan csirkét, amelyen csak 
csontot és bőrt talál. De még a munkás is 
a Nyugat nagy gyárvárosaiban, ha már jól
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A franciák és belgák mesterei a hizla- 
lásnak s ha összehasonltjuk a francia faj- 

tákat a mi parlagi tyukjainkkal, látni fogjuk, 
hogy előbbiek legalább is kétszer akkorák. 

Az angolok kiállitásaikon a legnagyobb és 
legszebben kikészitett pecsenye-árunak ad- 

ják a legelső dijakat s előfordul, hogy egy 

jól kihizlalt fiatal kakas 11 fontot is lehuz, 
leölt állapotban. 

Ez igy van s nem is fog megváltozni, 
bármennyire állitja is a mi gazdaközönsé.- 
günk, hogy az orpingtonok és egyéb külföldi 
fajták nem érnek annyit, mint a mi közön- 
séges parlagi csenevész tyukunk. 

Tartsuk meg a hazai rög e szülöttjét, 

de javitsuk meg ugy tojás, mint husterme- 

lésben, erre pedig csak nagytestü és bőtojó 
külföldi fajtát használhatunk, mert a tiszta- 
vérbeni javitást ambiciónálhatja ugyan az 

intelligens tenyésztő, de a kisgazda-közön- 

ségnek ezt a javitási módot jó lélekkel aján- 

lani nem lehet. 

Külföldön szerzett tapasztalataimra hi- 
vatkozva, az intelligens gazdaközönséghez 

fordulok támogatásért a unépnevelés e nehéz 

munkájában. A nép körében élő intelligen- 

cia a természetes vezető, akiknek példáján 

épül, vagy hanyatlik a falvak küzködő lakos- 

sága. 

A magyar nép a mult századok küzdel- 

meiben megállotta a helyét, a jövőt is meg- 

fogja hóditani, ha megtanitjuk dolgozni, mun- 

kálkodni. Ez a mi kötelességünk, ez a ma- 

gyar intehigencia kötelessége, lakjék bár a 

legeldugottabb faluban, vagy a legfényesebb 

városi palotában. 

Ne mondja senki, hogy a baromfite- 

nyésztés fellenditése nem fontos kérdés, sőt 
ez áll a legelső termelési ágak között, ame- 
lyeket népünk körében ki kell építeni, mert 
ez honorálja legjobban a tudást, munkát és 
szorgalmat, minthogy pedig általánosan hasz- 
nált élelmiszereket produkál, határtalan az 
expanztóképessége minőségileg és mennyi- 
ségileg és e fejlődésnek beláthatatlan me- 
zeje nyilik meg előtte. 

Amidőn tehát szives együttmüködésre 
kérem tel főleg intelligenciánkat teszem ezt 
különösen hazafiságból, hogy a baromfiter- 
mékekért a külföldi piacokon kiadott renge- 
teg sok millió a magyar gazdát boldogitsa; 
teszem humánizmusból, 

nyésztés nem igényel nagy befektetést és 
igy a legszegenyebb emberek üzhetik, amiut 
üzik is. De különösen appellálok a lelkes 
magyar uriasszonyok jószivéhez, akiknek 
mindég volt érzékük a nép óléte és boldo- 
gulása iránt. 

e e Parajdi tanitói 
z eg — járáskör. 

Az Udvarhely- vármegyei ált. Tanitó Egye- 
sület parajdi járás-köre 1912. december hó 
5-én, az állami iskolában tartotta alakuló 
gyülését. A gyülésen nagyszámu intelligencia 
jelent meg, közöttük S z a bó Nándor főszol- 
gabiró is. 

A gyülést Flőriánné Orbok Gizella 
szépen sikerült gyakorlati tanitása előzte 
meg. Az ő finom kedvességével nemcsak a 
tanulókat, hanem a hallgatókat is lebilin- 
cselte. 

Ezután Hetser Kálmán emelkedett 
szólásra, hogy a közgyülés által i rája bizott 
teendőt, a járáskör megalakitását vigye végbe. 
A gyülést eszmékben gazdag, tartalmas meg- 
nyitójával kezdette. Veress Mózes korel- 
nök elnöklete alatt a tisztviselőit választotta 
meg. Elnök lett: Kovács Mihály parajdi 
igazgató. Alelnök: Böjthe Béla áll. isk. 

mert a baromfite- 

Valasztmányi lagokvak megvalesztattak: : 
Kakucs György és Böjthe Bóld. 
Uitána Mircse Dénes ,A nepiskola 
alkalmazkodhatik-e a nép szokásaihoz" cimü 
felolvasása, alkalmas vitára adott okot. 

A gyülés Helser Kálmán benyujtott 
határozati javaslatát elfogadta, mely szerint 
kimondja, hogy ,A Sóvidéki Népnevelési 
Egyesület" megalakitását 
mikénti szervezésének kivitelével megbizza 
Helsert Ezzel életre való eszme indult meg. 
Hisszük és reméljük, hogy a megpenditett 
eszme valóra fog válni. 

Gyülés után közebed volt. tntnos jó 
kedv honolt végig 

Ébredjen fel — 
a közvélemény ! 

Gál Imre méhészegyleti titkár jelentése. 
(Folyt. és vége.) 

Egy ujabb csod kaptárról is volt szó, 
megszokott témája az országos kongresszu- 
soknak. Ez a legujabb csodakaptár: Hungária 
méhkaptár. Váltórendszeresen épült. Ha igy 
haladunk a méhlakok tökéletesitése felé, még 
megérhetjük, hogy a bank rendszerü kap- 
tárral nemsokára találkozunk, mert valame- 
lyik bomlott agyu méhészünk a váltó után 
csak bankkal léphetik elő. A kongresszuson 
tárgyalt kérdésekkel elég tüzetesen foglal- 
kozott eddig egyesületünk a legtöbb esetben 
gyakorlatilag, mivel mindannyian azt az el- 
vet valljuk, hogy az elméleti harc nem le- 
het alapja az egészséges haladásnak. gya- 
korlati működés révén lett egyesületünk az 
országnak e nemben nemcsak számottevő, 
de vezető egyesülete. Érdeklődéssel néznek 
felénk mindenünnen, példánkat követni igye- 
keznek. Egyesületünk presztizse tehát ma- 
gas szinvonalon áll s ennek megtartása és 
fokozása munkás és kötelességüknek eleget 
tevő tagjuinkra nehezül. A közel jövőben 
gyakorlati uton népies méhészet szervezése, 
az értékesités módozatainak megoldása, a 
méhlegelő javitása és a méhészeti ismeretek- 
nek rendszeres terjesztése kell foglalkoztas- 
son mindnyájunkat. Mindannyian komoly és 
nagyjelentőségü munkaprogrammot ad, ered 
ményeikben pedig hálasat. 

reformálása tovább már 
nem késhelik. Reális alapon kell berendez- 
kedjünk. Bármily érzékeny sebet is üt az 
egyesület testén a taglétszám apadása, 
kat, akik togsági 

Az egyesület 

azo- 
kölelezettségeiket nem is- 

merik s azt a csekély tagdijat nem akarják 
fizetni s igy az egyesület munkásságát ne- 
hezitik, az 1912. évi beszámoló közgyülés- 
nek ki kell zárnia a tagok sorából. Ezen ra- 
dikális intézkedésre az dőt elérkezettnek látom 
és tiszteletteljesen kérem a mt. köz vülést, 
sziveskedjek felkérni a pénztáros urat, hogy 
a jövő évi január hóban megtartandó ren- 
des évi közgyülés elé végleges törlés céljá- 
ból a tags. kötelezettségeiknek eleget nem 
tett tagok névsorát terjessze be. Ne agassza 
a közgyülést azon tudat, hogy az egyesület 
tagjai számban apadnak. Az olvan tagok, kik 
kötelezettségeiknek eleget nem tesznek, mint 
teher nehezednek az egyesületre, ezektől 
szabadul ki a munka intenzivitása érdeké- 
ben feltétlen kivánatos. 

Az egyesület hirneve további fokozott 
munkára kötelezi a tiszikart az egyesület 
munkás tagjait. Stagnáció, pláné visszaesést 
nem szabad ismernünk még abban az eset- 
ben se, ha az önzetlen törekvés elé egyesek 
megszokott természetükből kifolyólag tenden- 
ciózus akadályokat görditenek. Semmi sem 
könnyebb, mint a folytonos kritizálásból élni; 
fájdalom, hogy a mai beteges korszellem ha 

kivánja s annak 

hészeterületén 

müködés állandó lekicsinylése. Menjünk ? a 
magunk utján hibánkkal, gyengeségünkkel és 
erényeinkkel, ne ismerjünk mast a mindin- 
kább szebben és jobban kibontakozó mun- 
kálkodásunkban, mint tiszta lelkiismeretüni 
szavát s honfiui szeretelünk melegét, mert 
ha valaha elismeréssel találkozuvrk, csak eb- 
ben nyerjük fáradozásunk méltó jutalmát. 
A távozó év minden tekintetben próbára 

telte erőnketé Munkából, mellőzésből, gán- 
csoskodásból, lekicsinylésből egyaránt bőven 
volt részünk. 

Munkánk gyümölcse az ország méhesz- 
közönségének teljes elismerése. A pálma 
kezünkben van. Megteltük kötelességünket a 
vármegye méheszetének fejlődése és tagjaink 
érdekeinek felkarolásában, de megtettük ezt 
az ország méhészetével szemben is, hisz az 
uj és gyakorlati eszmék gyupontja lett álta- 
lunk egyesületünk, amelyek az ország mé- 

végig zugva gyujtanak s a 
népies méhészetnek elrejtett utjait világitják 
meg. Az ez évi országos verseny kétségte- 
lenül bebizonyitotta, hogy ebben a testület- 
ben megbecsülheteilen erő van s mégis ta- 
pasztalhatjuk, hogy a m. kir. földmivelesügyi 
kormány teljes mellőzésben részesiti ezt az 
egvesületet. Többször kértük egyesületünk 
anyagi támogatását s kérelmünk következe- 
tesen mindig elutasittatott. Sőt elutasítást 
nyertek azon kérelmeink is, melyeket a fe- 
lülről megnevezett intézmények létesítésének 
fedezetéért felhivásra nyujtottunk be. Ma- 
gyarázatát adni ennek az eljárásnak igazán 
nem tudom. Mindenesetre feltünést keltő, 
hogy a földmivelési m. kir. kormány, midőn 
nem tölti be már évek óta a vándortanitói 
állást s igy a Székelyföldtől a méheszeti 
közismeretek terjesztése cimén évi 4-5000 
K elvon, az egyesület s annak munkás tagjai 
pedigia méhészeti ismeretek terjesztését, pro- 
pagálását teljesen dijtalanul végzik, megér- 
demlené és ezt az egyesület joggal követel- 
beti, hogy a megtakaritott évi 5000 K-ból, 
bár egvezer horona évi segéllyel támogalta 
a kormány az anyagiakat nélkülöző egyesü- 
letünket. Mekkora munkatőke van felhal- 
mozva ez egyesületben, láthatja mindenki, a 
ki figyellemmel kiséri müködését s szemléli 
az eredményeket. Itt nem egy ember keze 
nyoma látszik, itt 50–100-nak esze, szive, 
keze dolgozik. 

Egyetlen egy remény él bennem, hogy 
egyesületünk anyagi szükségletei mégis csak 
teljes fedezetet nyernek, ezt a reményt Szé- 
kelyhidy Viktor helyi kirendeltségi megbizott 
élteti. Ő voli az egyesületnek kezdettől fogva 
pártfogója, támogatója. Ismeri az egyesület 

munkásságát, törekvéseit és méltányolja ké- 
réseit. Ő volt az, kinek közbenjárására ujra 
beadtuk segély iránti kérvényünket s azt 
személyesen vitte el illetékes helyére, kéré- 
sünk kapcsán panaszunkat is feltárta Sze- 
mélyes közbenjárására joggal lehet remé- 
nyünk, hogy nehéz helyzetünkön végre va- 
lahára segitve lesz feltéve, ha a politikai ho- 
rizonton a világbéke benem sötétül, mely 
esetben müködésünknek is félbe kell maradnia 
bizonyos időre. 

Lám m. t. közgyülés az öröm közé 
tröm is vegyül. ezért hangoztattam, hogy 
nagy feladatok előtt állunk. Ez a mai nap 
egy szép multat választ el egy küzdelmes 

problemáktól duzzadó jövőtől. A multra mo- 
solyogva nézünk vissza, nem mi temetjük 
el, hanem amint láthatják babérokkal, a di- 
csőség pálmáival az ország elismerése fe- 
delezi be. Miért rettegnénk a jövőtől, a jövő 
nebéz küzdelmeitől. A járatlan uakat el- 
hagytuk, most csak az összetartás sovinizmusa 
kell nekünk és a küzdelmes munkát a siker 
reményében vehetjük fel ujra, hogy a lera- 
kott fundamentumra Udvarhelyvármegye mé- 
heszeti kulturáját felépíthossúl. 



Fogadja a m. t. közgyülés őszinte tisz- teletemet, fogadják a kitüntetett tagok ki- fejtett áldozatkész munkájukért szerény mun- katársuk hálás köszönetét. Legyen Isten ál- dása egyesületünkön, elnökünkön és minden egyes tagjainkor. 

Szimes kepek, 
Kortes nóta. 

Adnotam: Kossuth Lajos azt izente, 
Közeledik a választás, 
Kire voksolsz — kedves pajtás ? 1... 806 Domokos — a jelöltem, 

Egyedűl csak őt éltetem: Eljen a város szülötte, 
ÉEljen a város ! 

pPolgármester — csak ő lesz jó, 
Köztünk élt és munkabiró... 

pPolgozik és nem ad bankot... 
Hleh a város szülötte, 
Éljen a város ! 

t 

Erkölcse is tiszta székely, 
Nem lesz benne semmi métely ,.. 

Özvegy ember, szabad ember, 
Ha megnősül, minta-ember... 
EHljen a város szülötte, 

EHljen a város 1 V. képviselő. 

Tauszik B. Hugó. Marosvásár- 
hely és a Szekelyföld közéletének nagy ha- 
lottja van. Tauszik B. Hugó kir. tanácsos, a 
Hi ozt. vaskoronarend birtokosa, az Agrár 
Takarékpénztár vezérigazgatója, a székely- 
földi kereskedelmi ás iparkamara elnöke, 
törvényhatósági bizottsági tag stb. hirtelen 
elhalt Abbáziában, a Ouarnero e kellemes 
klimáju üdülőhelyén. Hült porait hazaszál- 
1itják Marosvásárhelyre. Hétfőn délelőtt 11 
órakor érkezik meg a vasuti állomásra és 
onnan a ref. egyház szerlartása szerint he- 
lyezik örök nyugalomra a marosvásárhelyi 
ref. sirkertbe. A székelyudvarhelyi Agrár Ta- 
karékpénztár fiókintézet képviseletében ma 
délután u áznak el: Reincr F rene fiákpénz- 
tari főnök es Dr Válentsik Ferenc orsz. kep- 
viselő, intézeti ügyész és a polgári önképző- 
kör elnöke. Tauszik B. Hugó az igazi munka 
embere volt s helye a Székelyföldön sokáig 
üresen marad. 

– Székely Testvérek! A védtelenek, 
az üldözöttek, az igazságot szeretők, az em- 
berbaráti eszméket, a közmüveltséget terjesz- 
tők és azokért lelkesülni tudók rendithetlen 
előharcosa már 18 hosszu esztendő óta a »sSzé- 
kely-Udvarhely«. Sok igazságtalanságot visz- 
szavert. Sok gyalázatos visszaélésről lerántotta 
a leplet. Mindig a mások előhaladásáért küz- 

dött. Inkább a száraz, sokszor keserü ke- 
nyér mellett maradt, mig annyian bőséges 
kincsekben könyökig vájkáltak, de kibontott 
zászlóját soha sem árulta el. Az ármány, az 

irigység, a rosszakarat ezer nyilait röpitették 
feléje alattomosan. Számtalanszor életére tör- 
tek, de mindannyiszor üldözői voltak a vesz- 
tesek, a megszégyenültek, mert az igazság 
fegyverei ellen hiába küzdenek a gonoszok. 
Ha ezek a közismert elvek, a »öszékely-Ud- 
varhelye-nek a tisztesség határain belől kö 
vetett iránya lelkesíti továbbra is széleskörü 
olvasó közönségét. Ha azt akarják, hogy e 
vármegyének legyen egy igazán szabad, 
valóban függetlenségi organuma, ugy mínél 
intenzivebb, minél hathatósabb pártolást ké- 
rünk, mert e lap ereje - a közönség leg- 
sajátabb érdeke, amelyet jövőben is szol- 
gálni kiván. Kérjük tehát az előfizetés meg- 
ujitását és a hatalom elnyomásával szemben 
az igazságot s becsületes hazafiságot hirdető 
lapunk támogatását és terjesztését. 

— A szabad lyceum ma (vasárnap) d. 
u. 2 órakor veszi kezdetét a polgári önképző- 

kör nagytermében. Előadást tart Szabó Dezső 
főreáliskolai tanár. 

SZÉKELY-UDVARHELY 
97 szám 

— Műsoros estely. A róm. kath. főgim. 
názium Máriakongregációjának ifjusága min- 
den lehetőt megtelt a f. hó 15-en rendezendő rhel efök megtelb n f, hó lő-en rendezendő kerületébe tartozó esküdtbirósági tagok 1913 ünnepélye sikerének elérésére. A szép, impo- 
záns műsor a következő: 1 Jadassolin: Fris 

Előadják: Maráth Aranka zongorán, Dobó 
Zolián csellón, Pelrovay IstvánVIII s. t. he- 
gedün. 2. Sas Ede : „Rabkórházban. Sza- 
valja Péter Denes VIII. oszt. tan. 3 Beszé- 
det mond: Szabó János fő.imn. hittanár. 4 

Gyertyánossy Etuska, zongorán kiséri Paschek 
Margit. 5. Monolog. Előadja: Amberbóy 
Aranka, 6. Katonásan. Vigjáték 1 felvonás- 

ban. Irta : Andreánszky Jenő, rendezi Kovács 
János tanár. Személyek : Gárday Albert ny. 

huszárőrnagy Csergő Benedek VIII., Jolán, 
özv. Berendy Gyuláné, unoka hugai: Roiner 
Juliska és Glatz Elizke, Lengey Emil, mi- 

niszteri titkar Taiermaier Ewil VII. o. t., Hu- 
szár Eiemér hirlapiró Pasehek Viktor VIII. 
o. t., Gyuri, inas Gárdaynál Ferenczy János 
VII. o. t. Idő : jelenkor. Hely : Gárday lakása. 
Eilemi iskolájnkat bezárták. Az elemi 
időkolák növendékei között az utóbbi időben 
nagyobb mértékben előfordult kanyaró és 
difteritisz ragadós belegségek miatt, az elemi 
iskolákat a vármegye alispánja, a ragály to- 
vább terjedésének meggátlása végett e hó 
14-ével kezdődőleg bezárta. 

Verekedő betörő. Felsőboldogfalván 
e hó 12-ikére virradó éjjel különös eset tör- 

tént. Bokor Balázs lakóházának belső szo- 
bája ablakát ismeretlen tettes batörte. Az 
ablak csörömpölésére a házi-gazda talpra 
ugrott és kirohant az udvarra. Azonban a 
betörőt meglepetés nem érte, mert a kezé- 
ben levő vasszerszámmal oly erővel sujtott 
a gazdára, hogy az menten földre rogyott. 
Mire összeszedte magát, addig a betörő to- 
vább lépett. A gazdi a sötétben csak ány- 
nyit tudott megállapitani, hogy a betörő ma- 
gas, sugár termetü és fekete ruhába öltözött 
egyén volt. A csendőri nyomozat folyamatba 
van s a község lakosságának nyugalma és 
közbiztonsága érdekében áll, hogy az — a 
lakosság minél odaadóbb közremüködésével 
—eredményre vezessen. 

— a vedkötelesek hivándorlása — tilos. 
A Budapesti Közlöny a kormánynak e 

tó 6-ikáról kelt rendeleteit közli: 1 A m. 
kir, minisztérium a védkötelesek nagyobb 
arányu kivándorlása folytán az 1909. II. t.- 
e , §-a b) pontjának első bekezdésében 
megjelölt védköteles férfiszemélyek kivándor- 
lását - az ugyanezen törvényszakasz b) 
pontjának harmadik bekezdesében nyert fel- 
hatalmazás értelmében — egy évre általá- 
ban megtiltja. Ezen rendelet közzététele nap- 
ján lép életbe. - 2. A m. kir.minisztérium 
a fegyveres erő kötelekébe tartozó egyének 
részére – az 1903: VI. 1.-e. 2. § ában nyert 
felhatalmazás értelmében — utlevelek kiadá- 
sát ideiglenesen egyáltalában beszünteti. 
Ezen rendelet közzététele napján lép életbe 

— Eltünt hatvan korona. Ugy látszik — 
Felsőbo dogfalván sem lehet boldog a szé- 
kely, inég ha pénze is van. Molnár Péter 
asztalos-, illetve kerekes-segéd ugyanis A m b. 
rus József mesternél dolgozik. Takarékos- 
kodott és igy összegyüjtött hatvan koronács- 
kát. Azonban a helyett, hogy valamelyik ta- 
karékpenztár őrizotére bizta volna, bezárta 
a tulipános láda fiókjába. Ez a láda meste- 
rének lakószobájába volt elhelyezve. Jó zárja 
volt, de mind hiába. E hó 18-ára virradó 
éjjel a ládát a mester hálószobájában is- 
meretlen teltes felfeszitette és a 60 K-át 
eltüntette. Csodálatos, hogy a hálószoba aj- 
taja is be volt zárva és azon a sérülésnek 
semmi nyoma sem észlelhető. Még csodála- 
tosabb, hogy mesternek ugyancsak a zá- 
ros helyen, a halószobájában volt egy pár 
cipője, mely szintén eltünt és azt később 
épen Máté Lajos udvarán találták meg. A 
segéd a mester szobája mellett levő szobá- 
ban aludt és csak másnap vette észre káro- 
sodását. A bonyolódottnak látszó ügyben a 
nyomozat megindult s egyre százat mernénk 
tenni, hogy derék csendőrségünk a tettest ki 
fogja puhatolni. 

A jövő évi esküdtek. 
székelyudvarhelyi kir. törvényszék 

évi lajatromába következők vannak felvéve. 

varhely, Ajvász Kristóf, Árus Albert Székely- 
keresztúr, Almási Lajos, Baczó László, Ba- 
lázska Károly Székelyudvarhely, Balázs Ká- 
roly Fenyéd, Biró Sándor Felsőboldogfalva, özabó tj. Balázsi István Székelybetlenfalva, Barcsay Peterdy-Baka Baíta: ,öucsuzás", Énekli: Károly, Bodrogi István, Benedek Géza, Biró 
István korcsmáros, Biró István tanár, Burg- 
hardt Gyula, Balázs Sándor, Becsek Aladár 
Székelyudvarhely, Biró Mihály Betfalva, Berze 
Albert székelyszentkirály, Binder István, Csató 
Imre, Csánky Józset, Csia Albert,. Darvai 
Albert, Demeter ákos, Dézsi Balázs Székely- 
udvarhely, Deák József Alsóboldogfalva, De- 
meter Domokos sSzékelykeresztúr, ifj. Drago- 
mán Domokos, Dr Dávid Lajos, Etédi Béla 
Székelyudvarhely, Elekes Dénes Siménfalva, 
Erdős István Székelybetlenfalva, Félegyházi 
Amtal, Ferenczi Károly, Fischer Ferenc, Fló- 
rián Kristóf, Fernengel Gyula, Fülei Dénes, 
Gáspár Balázs, Gáspár Dénes, Gyarmathy 
Ákos Székelyudvarhely, Gyarmati József 
Alsóboldogfalva, Gyárfás Endre, Székelyke- 
resztúr, Gagyi Lajos Etéd, Hlatky Miklós, 
Hartmayer Rudolf, Heitz Adolf Székelyudvar- 
hely, Hegyi Zsigmond Agyagfalva, Hrobonyi 
Adolt, Izsák Lajos, Jakab Antal Székelyud- 
varhely, Jeddy Tamás Rugonfalva, Dr Jodál 
Gábor, Jánosi Péter, Jánosi Gyula, Kassai 
Dénes, id. Kassai Gyula, Kálnoki István, 
Keszler János, id. Kovács Dénes, Kovács 
Domokos, Kovács Gergely Székelyudvarhely. 
Kányádi Miklós Nagygalambfalva, Kovács P, 
János Székelykeresztúr, Kedves Domokos, 
Kovács L. Sándor Kadicsfalva, Lőrinczi Géza, 
Lőrinczi Lajos Székelykeresztúr, Lukács Ist- 
ván Márétalva, Lengyel Samu Székelyke- 
resztúr, Loschdorfer Emil, Lakatos János, 
Láng György Székelyudvarhely, Maksai Lá- 
zár Székelykeresztúr, Márk Albert, Molnár 
Károly Székelyudvarhely, Molnár Mihály Ru- 
gontalva, Mátéfi Áron Szentábrahám, Márton 
Sándor Patakfalva, Musztár Ferenc Székely- 
keresztúr, Nagy Miklós Székelyudvarhely, 
Nagy Ferenc Zetelaka, Nagy F. Elek, Nagy 
8. László, Nagy Lajos Székelykeresztúr, Nagy 
János, Dr Nagy Samu Székelyudvarhely, 
Nagy Zsigmond Kányád, Nagy Dénes Orosz- 
hegy, Orbán. Dénes, Orbán Antal Székelyud- 
varhely, Pataktalvi J. József Székelykeresztúr 
Pap János Máréfalva, Pasnáry Győző, itj. 
Pitó Lajos Székelykeresztúr, Dr Pál Ernő 
Székelyudvarhely, Pál Sándor Székelybetlen- 
talva, Pap Lajos Székelyudvarhely, Pálhegyi 
Daniel Mátistalva, Pap Gergely székelyud- 
varhely, Pap Mózes Bencéd, Rácz Péter Ho- 
morodalmás, Rössler Károly, Reményi Fri- 

gyes, itj. Sándor Gergely, Soó Gáspár Szé- 
kelyudvarhely, Sándor Mózes Kénos, Sebők 
Márton Küküllőkeményfalva, Sebestyén Áron 
Zetelaka, Sterba Ödön Székelyudvarhely, 
Simó Mihály Patakfalva, Sükösd Miklós Szé- 
kelyudvarhely, Szikszai András Lövéte, Szabó 
György, Szabó Ödön, Szabó József Székely- 
udvarhely,i Tamás Sándor Homoródszentpál, 
Ugron János Bögöz, Walter Ferenc Székely- 
keresztúr. 

Póttagok: itj. Asztalos Dániel, Bakóczy 
Károly, Balázs Károly, Barabás Miklós, Csép 
Gergely, Csilljag István Székelyudvarhely, 
ifj. Fekete Pál Bőgöz, Gellért Lajos, Györfty 
Lajos, Horváth Albert, Haáz Rezső, Jjakab 
Gyula, Kassai Árpád, Képiró Lajos, Kovács 
István, itj. Kun László. Dr Lányi Imre, Mik- 
lós István, Mohácsi József, Orbán Balázs, 
Pap János, Páhán Antal, Rhéter dJános, Rud- 
nyák Péter, Sámson Lajos, Szabó Dezső 
Székelyudvarhely, Szélyes Mózes Béta, szé- 
lyes János Bikafalva, szebeni Antal, Szeles 
Dénes, Dr Szenkovits János székelyudvar- 
hely, Szilágyi Mózes Bögöz, Sándor Albert 
úri Farcád, Székely Mózes Felsőboldogfalva, 
Szorger Ferenc, Dr Szőllösi Ödön, Siegmund 
Józset, Tárczi Béla, Tamás Balázs, Zárug 
Antal Székelyudvarhely. 

öat 

Rendes tagok: Ágoston Béla Székelyud- 

*
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ÉRTESITES. — 

v Üzlet átalakitás miatt 
a raktáraimban levő összes férfi és nőidivatárucikkek, készruhák, 
kalapok, teritők, függönyök stb. árait tetemesen leszállitottam s igy ritka alkalmu bevá- 
sárláshoz módot nyujtok a mélyen tisztelt vevőközönségnek. Ezen alkalmat most tessék 

felhasználni. 
Tisztelettel : 

Szenkovits János Utóda. 

ecipők,. fehérnemüek, 

Eladó vagy kiadó 
belsőség Székelyudvarhelyt 

"Solymossy-utca 27 
sz. a. 212 négyszög öl területü bel- 
sőség, melyen most épült 2 szoba, 

konyha, 2 kamra, üveges veranda, 
sütőház, fatartó, sertésól és igen 

szép kert van, örök áron eladó 
vagytöbbévreazonnalbérbe 

vehető Lukács Ferenc tulajdonos- 
tól. - Bővebb folvilágositást nyujt 
szivességből a ,Székely-Udvarhely" 

kiadóhivatala Kossuth-utca 31. sz. 

BOR! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnéi 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

Sertésvágásra názakhoz 
ajánlkozik: Tóth Márton 
mészárossegéd Székely- 
udvarhelyt, Eötvös-u. 3. 
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özell Urigi 
és Fiai 

bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

Feiner Szeréna hölg gy- 

fodrász e, 
készitő Székeiyudvarhelyt, Árpád- 
utca 7. sz., (Tó-utca sarokház). 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
ládjai. Szerkesztette : Pálmay József. 
Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható : Betegh Pal könyvkiadónál 
Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
ott, az egyes családok cirsereivel 
illusztrált mű, igen- becses c-alád- 
töréneti adatokat tartaimaz. 

hajmunka- 

*A székelyek alkot- 
mányának históriája, 

különösen a XVI. és XVII. században. Irta: 

Dr Konnert Jáno Németből forditotta 

Balásy Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K- 
Rendkivül érdekes, a székelység legsajátabb 

ügyeit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas- 

kos kötetben a székelyek ősfoglalását, a 
Székek fejlődését, feladatát. kapitányait, a 

huMó vagy szolgabirót (székbiró), a főki- 

rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a 

jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy közsé 
get, a rendeket a Székelyföldön (A hár m 

rend, A földönlakók, Szekely táma , Szé- 

kely bánja vára 1562, A darabontok, A 

két első rend helyzete, lófők, A primorok 

vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zsellé 

rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had 

terhek felosztását a rendek között, mus- 

rák vagy hadi szemléket, a prásidium vagy 

határőrséget, a székelyek adózását, az 

egyenlő megterheltetés korszakát 1562.-től 
1601-ig, a rendes közterhektől való meg- 

szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, had 

adót, török adót fizetnek a székelyek is, 

1657-1601-ig, a székelyek birtok- és örö 
kösödési jogát, a székelyek sóhordási jo 

gát nagy tudással, kitünő forditásban tár- 

gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás 

munka, gazdag adatokkal!. Kapható Betegh 

pálkönyvke eskedésében Székelyudvarhelyt 

az uj-év alkalmára már most megrendelendők 

Betegh Pál könyvnyomtató-intézetében. - Legna- 

gyobb választék. - Legujabb divat szerinti minták. 

— Mérsékelt árak. – Pontos kiszolgálás. 

debeabakabak 

g" Milliók 
„. használiák -.. 

rekedtség, hurut és nyálkás- 

ság, görcs és hörhoarut ellen 

KAISER-féle 

mell-karamellakat 
a „három fenyövel. 

; 6050 közjegyzőileg hítelesitett 
bizonyitvány orvosok és 

s magánzóktól a biztos ered- 
ményt igazolják. 

Kiválóan kellemes izü bonbon ! 
Csomagokban 20 és 40 f-ért, dobozban 80 
f- rért bnpható gyógyszertárakban és drogu- 

valamint: ZS ET KEY JÁNOS valamint: 

gyógyszerésznél Homoródszentmárton kőzség. 

k 
es 

Betegh Pal könyvnyomtató es könyvkötő-intézete Szekelyudvarhelyt


